Тема 1.  Класифікація, групування, розподіл та поведінка  витрат
План проведення практичного заняття 

1. Класифікація витрат виробництва на Україні. 

2. Класифікація витрат у високорозвинутих країнах дальнього зарубіжжя. 

3. Методи вивчення поведінки витрат; побудова функцій витрат.
Теоретична частина 

Під витратами розуміють спожиті ресурси або гроші, які необхідно заплатити за товари, роботи і послуги. Для управління менеджерам потрібні не просто витрати, а інформація про об'єкт витрат (продукт або його партія, послуги, які надаються пацієнту в лікарні або клієнту в банку, машино-години, соціальний проект, кілометр гірської дороги тощо).

Витрати у виробничому процесі праці і засобів виробництва для виготовлення продукції називаються витратами виробництва.

Собівартість продукції - це витрати підприємства, пов'язані з її виробництвом та придбанням.

Валові витрати виробництва та обігу — сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, матеріальній або нематеріальній формах, здійснюваних як компенсація вартості товарів (робіт, послуг), які в свою чергу купуються (виготовляються) таким платником податку для їх подальшого використання у власній господарській діяльності.























Рисунок 1 – Класифікація витрат

Виділяють три напрямки класифікації витрат в основу якої покладено принцип: різні витрати для різних цілей (рисунок 1). Витрати класифікуються: 

1) з метою оцінки запасів та визначення фінансових результатів; 

2) з метою прийняття управлінських рішень; 

3) з метою контролю за виконанням рішень (поставлених завдань);

Для визначення фінансових результатів в обліку розрізняють витрати минулого, звітного та майбутніх періодів.

Вичерпані (спожиті) витрати - це збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду.

Невичерпані (неспожиті) витрати - це збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди в майбутніх періодах.

Витрати звітного періоду поділяються на ті, що включаються до собівартості продукції, і ті, що не включаються до неї (витрати періоду).

Витрати на продукцію - це витрати, пов'язані з виробництвом продукції або з придбанням товарів для реалізації.

У виробничій сфері до таких витрат належать всі витрати (сировина і матеріали, заробітна плата виробничих робітників з відрахуваннями від неї, амортизація верстатів тощо), пов'язані з функцією виробництва продукції.

В залежності від способу віднесення на об'єкт витрат, витрати поділяють на прямі та непрямі.

Прямі витрати - це витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом.

Непрямі витрати - це витрати, що не можуть бути віднесені до певного об'єкту витрат економічно можливим шляхом.

Одні й ті самі витрати можуть бути одночасно прямими і непрямими щодо різних об'єктів.

За своїм економічним змістом витрати  поділяються на основні та накладні.

Основні витрати - це сукупність прямих витрат на виробництво продукції. Вони поділяються на три групи: прямі матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці та інші прямі витрати.

Виробничі накладні витрати — це витрати, пов'язані з процесом виробництва, які не можуть бути віднесені до певних виробів економічно можливим шляхом.

Прямі витрати на оплату праці та виробничі накладні витрати в сумі складають конверсійні витрати — тобто витрати на обробку сировини для перетворення її на готовий продукт.

Невиробничі витрати включають: витрати на управління, дослідження і розробку, збут продукції та інші функції бізнесу.

Для прийняття управлінських рішень вкрай необхідно розрізняти релевантні та нерелевантні витрати.

Релевантні витрати - це витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення.

Нерелевантні витрати - це витрати, величина яких не залежить від прийняття рішення.

Розглядаючи різні альтернативні варіанти рішень, необхідно враховувати не лише дійсні (реальні), а й можливі витрати (втрати).

Дійсні витрати - це витрати, які вимагають сплати грошей або витрачання інших активів. Ці витрати відображаються в бухгалтерських регістрах в міру їх виникнення.

Можливі витрати (втрати) - це вигода, яка втрачається, коли вибір одного напрямку дії вимагає відмовитись від альтернативного рішення.

Класифікація за типом "поведінки" витрат в залежності від змін обсягів виробництва (або рівня активності компанії) є найбільш важливою для цілей планування і контролю.

Змінними (умовно-змінними) називають витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно зміні обсягу виробництва. Наприклад, прямі витрати матеріалів; прямі витрати праці; частина виробничих накладних витрат; змінні витрати на продаж товарів та послуг.

Постійні (умовно-постійні) витрати — це витрати, загальна величина яких залишається незмінною при зміні обсягу виробництва. До них відносяться рентні платежі, амортизаційні відрахування тощо.

Релевантний діапазон - це діапазон діяльності, в межах якого зберігається взаємозв'язок між величиною витрат та їх фактором.

Для контролю діяльності окремих підрозділів та оцінки роботи їх керівників виділяють контрольовані та неконтрольовані витрати.

Контрольовані витрати - це витрати, які менеджер може безпосередньо контролювати або може чинити на них значний вплив.

Неконтрольовані витрати - це витрати, які менеджер не може контролювати або не може на них впливати.

Поведінка витрат - це характер реагування витрат на зміни в діяльності підприємства. Діяльність, яка впливає на витрати, називають фактором витрат.

Функція витрат - це математичний опис взаємозв'язку витрат та їх фактора.

У спрощеному вигляді функцію витрат можна описати так:

У = а + Ьх,

де:       У — загальні витрати;

            а - загальні постійні витрати; 

            Ь - змінні витрати на одиницю діяльності; 

            х - значення фактора витрат.

Визначити параметри функції витрат можна декількома способами. 

Технологічний аналіз - це системний аналіз функцій діяльності задля визначення   технологічного   взаємозв'язку   між    витратами   ресурсів   та результатом діяльності.

Метод аналізу бухгалтерських даних передбачає розподіл витрат на змінні та постійні щодо відповідного чинника на підставі даних з рахунків бухгалтерського обліку.

Метод вищої-нижчої точки передбачає визначення функції витрат на основі припущення, що змінні витрати - це різниця між загальними витратами при найвищому та найнижчому рівнях діяльності.

Метод візуального пристосування - це графічний підхід до визначення функції витрат, при якому аналітик візуально проводить пряму лінію, беручи до уваги всі точки витрат.
Практична частина 

Приклади розв’язання задач:

І. ВИРОБНИЦТВО, КЛАСИФІКАЦІЯ ВИТРАТ ТА ЗВІТ ПРО ПРИБУТОК

Кудур  Ірина Петрівна виробляє і продає пиріжки. Кожний пиріжок коштує 1,50 грн. Протягом грудня Кудур Ірина Петрівна продала 10 000 пиріжків (середня кількість, яка продається щомісяця).  Ресторан наймає кухарів, офіціантів та одного менеджера (Білий Сергій Петрович, власник).  Усі кухарі та офіціанти працюють за сумісництвом  Кудур Ірина Петрівна утримує групу робітників-сумісників таким чином, щоб кількість працівників, які за графіком мають стати до роботи, можна було легко змінити у зв'язку із змінами у попиті, що коливається як щотижня, так і щомісяця.

Щотижня наймається прибиральник приміщень, які орендуються у місцевого агентства з нерухомості. Приміщення не забезпечені місцями для сидіння (стільцями, лавами), а замовлення виконуються на винос. Менеджер складає графік роботи, відчиняє приміщення, рахує готівку, розміщує рекламу та відповідає за наймання і звільнення персоналу. В грудні були понесені такі витрати:

М'ясо для пиріжків
1600 грн

Редис
300

Томати
250

Булки
300

Інші інгредієнти
20

Заробітна плата кухарів
                                 2 550

Заробітна плата офіціантів
                                 2 032

Заробітна плата менеджера
                                 2 000

Комунальні послуги
                                 500

Амортизація обладнання для кухні                                             200

Амортизація касового апарату
                                 50

Реклама
                                 100

Оренда
                                 800

Допоміжні матеріали для прибирання
                                 50

Заробітна плата прибиральника
                                 120

Необхідно:

1. Класифікувати витрати на операції ресторану Кудур Ірини Петрівни за грудень за однією з таких категорій: прямі матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці, накладні витрати; витрати на збут та адміністративні витрати.

2.   Підготувати звіт про прибуток за грудень у системі калькулювання повних витрат.

Розв’язок: 

1. Класифікація: 

Прямі матеріали:                                   М'ясо для гамбургерів, редис,    томати, булки

Пряма праця:                                         Заробітна плата кухарів

Накладні витрати:                                 Комунальні послуги, амортизація обладнання      

                                                         для кухні, оренда, заробітна плата прибиральника,

                                                         допоміжні матеріали прибиральника та інші

                                                         інгредієнти.

Витрати на збут та                                 Зарплата офіціантів, зарплата    менеджера,

адміністративні витрати               амортизація касового апарата та реклама

Пояснення до класифікації:

Кухарі є прямими (основними) працівниками, оскільки вони роблять пиріжки. "Інші інгредієнти" відносяться до накладних витрат — це несуттєві витрати та точніше їх обчислення не дає економічної вигоди, хоча формально вони є прямими матеріалами. Оскільки головним призначенням приміщень є виробництво (приготування пиріжків), всі витрати, пов'язані з орендою та приміщеннями, класифікуються як непрямі виробничі витрати. (Можна зробити зауваження, що приміщення також підтримують функцію збуту та адміністративну функцію, а отже, частина витрат, пов'язаних з орендою та приміщеннями, можуть бути класифіковані як витрати на збут та адміністративні витрати.) Офіціанти відповідають за отримання та виконання замовлень, а тому належать до персоналу, який відповідає за збут. Касовий апарат використовується для підтримання функції збуту. Менеджер відповідає за загальне керівництво підприємством, координацію функцій виробництва та збуту, отже, його заробітна плата відноситься до адміністративних витрат.

2.  Звіт про прибуток:

Виручка від реалізації (грн. 1,50 х 10000)
грн. 15 000

Мінус собівартість реалізованої продукції:

Прямі матеріали                                       грн. 2 450

Пряма праця
2 550

Накладні витрати
1 690                 6 690

Валовий прибуток                                                              грн. 8 310

Мінус операційні витрати:

Витрати на збут                                        грн. 2 182
           Адміністративні витрати                                  2 000                 4 182
           Чистий прибуток                                                                 грн. 4 128
II. ПОСЛУГИ, СИСТЕМИ КАЛЬКУЛЮВАННЯ ВИТРАТ, ЗВІТ ПРО ПРИБУТОК

Фірма ритуальних послуг “ОРО” пропонує широкий спектр послуг. Виходячи з минулого досвіду, “ОРО” використовує таку формулу, щоб описати свої сукупні накладні витрати: Y = грн. 100 000 + грн. 25Х, де Y — сукупні накладні витрати, X — кількість похорон. Накладні витрати відносяться за допомогою ставки накладних витрат, що визначається діленням сукупних накладних витрат на кількість похорон. Для одного похорону вартість прямих матеріалів коливається в діапазоні від 750 до 5 000 грн. та залежить від того, яку труну вибере родина. Середня сума дорівнює 2 000 грн. Прямі витрати на оплату праці в середньому становлять 500 грн. на похорон. Протягом 2001 року “ОРО” виконала 1 000 замовлень. Середня ціна за один похорон — 3 500 грн. Річні витрати на збут “ОРО” становлять 25 000 грн, а адміністративні витрати — 75 000 грн.

Необхідно:

1. Фірма “ОРО” продає матеріальний чи нематеріальний продукт? Пояснити.

2. “ОРО” застосовує функціонально орієнтовану систему управлінського обліку чи
систему управлінського обліку на основі діяльності? Пояснити.

3. Які сукупні накладні витрати понесла фірма “ОРО” за рік?

4. Знайти суму накладних витрат на один похорон за рік.

5. Обчислити собівартість одиниці продукту за рік.

6. Підготувати звіт про прибуток для фірми “ОРО”.

Розв'язок:

1. Похорони — це нематеріальні продукти. Вони є послугами, а тому не можуть зберігатися для майбутнього використання та пов'язані з виробником (невіддільність).

2. Використання чинника витрат на рівні одиниці продукту (кількість похорон) для віднесення накладних витрат (а також, очевидно, прямих матеріалів та прямої праці) свідчить про функціонально орієнтовану систему. Саме вона, ймовірно, буде найпридатнішою для місцевого бізнесу ритуальних послуг. Диверсифікація продуктів майже відсутня, витрати на збут та адміністративні витрати репрезентують лише невелику частку загальних витрат, і практично немає до виробничих витрат (витрати на дослідження та розробки відсутні). Таким чином, витрати на продукт (собівартість продукту) визначаються по суті продуктивними витратами. Більше того, відсутність великої різноманітності продуктів з тим фактом, що накладні витрати репрезентують невеликий відсоток собівартості продукту, роблять простеження за допомогою чинників дуже незначним (прямі матеріальні витрати та прямі витрати на оплату праці можуть бути віднесені за допомогою прямого простеження).

3.    Y = 100 000 + 25 (1 000) Y= 125 000 грн.

4.    125000 грн./ 1 000 = 125 грн.

5.    Собівартість одиниці продукту:

       Прямі матеріали                                   2 000 грн.

       Пряма праця                                            500

       Накладні витрати                                    125

       Разом                                                     2 625 грн.
           6.Звіт про прибуток:

       Виручка від реалізації                                                                       3 500 000 грн.

Мінус собівартість реалізованої

продукції:

       Прямі матеріали                           2 000 000 грн.

       Пряма праця                                    500 000

       Накладні витрати                             125000                                      2 625 000
       Валовий прибуток                                                                                875 000 грн.

Мінус операційні витрати:

       Витрати на збут                                25 000 грн.

      Адміністративні витрати                   75000                                         100 000
Чистий прибуток
         775 000 грн.

Контрольні питання:

1. Що розуміють під витратами?

2. Що таке собівартість продукції?

3. Відобразіть схему класифікації витрат.

4. Скільки і які виділяють напрямки класифікації витрат в основу якої покладено принцип: різні витрати для різних цілей? 

5. Дайте визначення поведінки витрат.
6. Що таке функція витрат і як у спрощеному вигляді функцію витрат можна описати? 

7. Якими способами можна визначити параметри функції витрат?

Задачі для самоперевірки:

І. ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСІВ І ПОВЕДІНКА ВИТРАТ

ОАО “Дариц” має трьох службовців, які відповідають за обробку рахунків на закупівлю і розрахунки з кредиторами. Кожний із службовців одержує зарплату 30 000 грн. та може за умови ефективної роботи обробити 5 000 рахунків на рік. На додаток до заробітної плати ОАО “Дариц” щороку витрачає 9 000 грн. на бланки, поштові витрати, чеки тощо (припускаючи, що обробляється 15 000 рахунків). Протягом минулого року було оброблено 12 500 рахунків.

Необхідно:

1. Розрахувати ставку витрат діяльності з обробки рахунків на закупівлю. Розбити витрати діяльності на постійний та змінний компоненти.

2. Обчислити загальну пропозицію діяльності і розбити її на використану та  невикористану складові. 

З. Розрахувати загальну вартість запропонованих ресурсів і розділити її між використаною та невикористаною діяльністю.

II. МЕТОД ВИЩОЇ — НИЖЧОЇ ТОЧКИ ТА МЕТОД НАЙМЕНШИХ КВАДРАТІВ

Ольга Іванівна, бухгалтер-менеджер ООО “Струм”, вирішила оцінити постійний та змінний компоненти, пов'язані з діяльністю компанії по відвантаженню. Вона зібрала такі дані за останні шість місяців:

	Відвантажено контейнерів
	Загальні витрати на відвантаження

	10
	           800 грн.

	20
	1 100

	15
	   900

	12
	   900

	18
	1 050

	25
	1 250


Необхідно:


1. Оцінити постійний та змінний компоненти витрат на відвантаження, використовуючи метод вищої — нижчої точки. Використовуючи формулу витрат, спрогнозувати загальні витрати на відвантаження, якщо відвантажено 14 контейнерів.

2. Оцінити постійний та змінний компоненти з використанням методу найменших квадратів. Використовуючи формулу витрат, спрогнозувати загальні витрати на відвантаження для 14 контейнерів.

3. Для методу найменших квадратів пояснити, що означає коефіцієнт детермінації та розрахувати коефіцієнт кореляції.

Література за темою: 

1) Бухгалтерський управлінський  облік. Навчальний посібник для студентів спеціальності 7.050106 "Облік і аудит" / Ф.Ф. Бутинець та ін. С. 64-94, 129-182.

2) Голов С.Ф. Управлінський бухгалтерський облік. С. 18-30, 60-82.

3) Управлінський  облік / Дон Р. Хенсен та ін. С. 72-116.

4) Энтони Р., Рис Дж. Учет: ситуации и примеры. С. 280-289.

5) Сахарцева И.И. Затраты на производство. С.3-27.

Тема 2.   Система обліку і калькулювання за повними витратами
План проведення практичного заняття 

1.  Сутність калькулювання за повними витратами. 

2.  Переваги та недоліки калькулювання повної собівартості. 

3.  Вивчення різниць між обліком повної та неповної собівартості. 

4. Проблеми удосконалення обліку витрат і калькулювання собівартості.
Теоретична частина 

Собівартість продукції - це грошовий вираз витрат на її виробництво. Собівартість продукції (робіт, послуг) підприємства складається з витрат, пов'язаних з використанням в процесі виробництва продукції (робіт, послуг) природних ресурсів, сировини, матеріалів, палива, енергії, основних фондів, трудових ресурсів, а також інших витрат на її виробництво.
Калькуляція - це визначення собівартості одиниці продукції в цілому та в розрізі окремих статей витрат.
Під калькулюванням розуміють систему економічних розрахунків собівартості одиниці окремих видів продукції (робіт, послуг). В процесі калькулювання вимірюються витрати на виробництво та кількість випущеної продукції і визначається собівартість одиниці продукції.
Так як для складання фінансової звітності підприємства використовується система калькулювання повних витрат, то доцільно розглянути визначення калькулювання повних витрат.
Калькулювання повних витрат – це метод калькулювання, який передбачає включення в собівартість всіх (постійних та змінних) виробничих витрат. 
Фактична собівартість замовлення розраховується шляхом складання всіх витрат, здійснених з моменту початку роботи.   
В індивідуальних та мало серійних виробництвах традиційно використовують калькулювання по замовленням.
Калькулювання по замовленням – система калькулювання продукції на основі обліку витрат по кожному індивідуальному виробу або окремій партії виробів. 
При цьому методі калькулювання об’єктом обліку є окреме замовлення на виготовлення одного виробу, партії виробів або на виконання визначеного об’єму роботи (послуг).
В     процесі     калькулювання     виконуються    два    основні     завдання управлінського обліку:
· на підставі витрат на виробництво конкретного виду продукції визначити адекватну, справедливу і конкурентноздатну продажну ціну;
· дані про собівартість продукції використовуються для прогнозування і управління виробництвом і витратами.
Калькулювання можливе лише на базі інформації, підготовленої в системі виробничого обліку,
Калькуляції поділяються:
· за часом складання - на директивні (нормативні, кошторисні, планові) та звітні;
· за рівнем охоплення витрат або місцем їх здійснення - на галузеві, повні, виробничі, внутрішньогосподарські, змінних витрат, технологічні;
· за   характером   виконання   калькуляції   -   на   масові   (періодичні), індивідуальні та проміжні;
· за властивостями калькуляційного об'єкту - на загальні, параметричні, за центрами витрат.
В залежності від технології і характеру продукції об'єктами калькулювання можуть бути:
· один продукт (комплекс продуктів) вцілому по виробництву;
· один продукт (комплекс продуктів) по окремих процесах, стадіях, переділах, фазах виробництва;
· виріб (група виробів) по підприємству;
· виріб (група виробів) в розрізі цехів, дільниць, бригад;
· вид робіт, послуг по структурних підрозділах підприємства;
· напівфабрикат;
· деталь, вузол.
З об'єктом калькулювання тісно пов'язані калькуляційні одиниці, які є вимірниками об'єкту калькулювання.
Метод обліку собівартості (вид калькулювання) є сукупністю способів аналітичного обліку витрат на виробництво за калькуляційними об'єктами і прийомами визначення собівартості калькуляційних одиниць. Він залежить від типу організації і технології виробництва та включає в себе принципи збору інформації з центрів витрат про витрачені ресурси, узагальнення і розподіл непрямих витрат.
В залежності від виду продукції, її складності, типу і характеру організації виробництва на промислових підприємствах застосовуються попроцесний (попередільний) і позамовний методи обліку фактичної собівартості продукції.
При позамовному калькулюванні витрати збираються в розрізі конкретного замовлення з моменту його відкриття до моменту закінчення. Собівартість замовлення визначається як сума всіх витрат по замовленню.
При попроцесному калькулюванні витрати збираються в розрізі окремих виробничих процесів (простий метод) або стадій технологічного процесу (попередільний метод). Собівартість одиниці виробу визначається шляхом ділення загальної суми витрат на кількість (вагу) виготовленої продукції.
Нормативний метод обліку собівартості грунтується на:
· нормуванні витрат і обов'язковому складанні нормативних калькуляцій по кожному виробу;
· щомісячному або щоквартальному обліку внесених змін у встановлені норми;
· систематичному виявленні відхилень фактичних витрат від поточних норм витрат матеріалів і заробітної плати;
· калькулюванні фактичної собівартості груп (типів) однорідної продукції, виходячи з їх нормативної собівартості та відхилень від норм;
· аналізі відхилень за причинами і винуватцями.
Практична частина 

Приклади розв’язання задач: 

І. ЗАГАЛЬНОЗАВОДСЬКІ СТАВКИ

ЗАО “Промінь” виробляє два види стереомагнітофонів. Звіт  за останній рік містив такі дані:

	Бюджетні накладні витрати 

Очікуваний рівень діяльності (в годинах прямоі праці) 

Фактичний рівень діяльності (в годинах прямоі праці) 

Фактичні накладні витрати


	       180000 грн.

50000

51 000

      200 000 грн.



	                                                                                        Люкс              Звичайні



	Кількість вироблених одиниць 

Основні витрати 

Кількість годин прямої праці


	    5 000                 50 000 

  40 000               300 000 

    5 000                 46 000




Необхідно:

1.Визначити нормативну ставку накладних витрат на основі годин прямої праці.

2.Визначити розподілені накладні витрати.

3.Чи є накладні витрати недорозподіленими чи надмірно розподіленими?

4.Визначити питому собівартість кожного типу стереомагнітофонів.

Розв'язок:

1. Ставка = 180 000 грн. / 50 000 = 3,60 грн. на годину прямої праці.

2. Розподілені накладні витрати = 3,60 грн. х 51 000 = 183 600 грн.

3. Відхилення накладних витрат = 200 000 грн. - 183 600 = 16 400 грн. недорозподілених накладних витрат.

4. Собівартість одиниці продукції:

	
	Люкс


	Звичайні



	Основні витрати 

Розподілені накладні витрати: 

3,60 грн. х 5 000 

3,60 грн. х 46 000


	40 000 грн. 

 18000


	       300 000 грн.

       165 600 

       465 600  грн.

       (50 000

             9,31 грн.



	Загальні виробничі витрати 

Вироблено одиниць продукції 

Собівартість одиниці продукції (загальні витрати / кількість вироблених одиниць продукції)


	58 000  грн.

 (5000

  11,60 грн.


	


ІІ. СОБІВАРТІСТЬ ЗАМОВЛЕННЯ З ВИКОРИСТАННЯМ ЗАГАЛЬНОЗАВОДСЬКИХ СТАВОК НАКЛАДНИХ ВИТРАТ І СТАВОК НАКЛАДНИХ ВИТРАТ ПІДРОЗДІЛІВ

Фірма “Сонет” застосовує систему нормального калькулювання за замовленнями. Компанія має два підрозділи, через які проходить більшість замовлень. Нижче наведені вибрані бюджетні та фактичні дані за минулий рік:

                                                                                                     Підрозділ А  Підрозділ В

Бюджетні накладні витрати                                                      100000 грн. 500000 грн.

Фактичні накладні витрати                                                       110000 грн. 520000 грн.

Очікуваний обсяг діяльності                                                     50 000          10 000
            (годин прямої праці)

Очікувана кількість машино-годин
10000
50000

Фактична кількість годин прямої праці
51 000
9 000

Фактична кількість машино-годин
10500
52000

Протягом року було виконано кілька замовлень. Нижче наведені дані, які стосуються замовлення №10:

Прямі матеріали                                                                                              20 000 грн.

Прямі витрати на оплату праці:

Підрозділ А (5 000 годин х 9 грн.)                                                                45 000 грн.

Підрозділ В (1 000 годин х 9 грн.)                                                                  9 000 грн.

Використано машино-годин:

Підрозділ А
100

Підрозділ В
1 200

Вироблено одиниць продукції
10000

Фірма “Сонет” використовує загальнозаводську нормативну ставку накладних витрат для віднесення витрат на замовлення. Години прямої праці використовуються для розрахунку нормативної ставки накладних витрат.

Необхідно:

1.   Обчислити нормативну ставку накладних витрат

2. Використовуючи нормативну ставку, розрахувати виробничі витрати на одиницю продукції для замовлення №10.

3.    Перерахувати виробничі витрати на одиницю продукції для замовлення №10, використовуючи ставки накладних витрат підрозділів. Використайте години прямої праці для підрозділу Ата машино-години для підрозділу В. Поясніть, чому цей підхід забезпечує точнішу собівартість одиниці продукції.

Розв'язок:

1. Нормативна ставка накладних витрат дорівнює 600 000 грн./ 60 000 = 10 грн. на годину прямої праці. Підсумуйте бюджетні накладні витрати для двох підрозділів та розділіть на загальну очікувану кількість годин прямої праці (50 000 +10 000 = 60 000 годин прямої праці).

2. Прямі матеріали
         20 000 грн.

Пряма  праця                                                                                               54 000

Накладні витрати

(10 грн. х 6 000 годин прямої праці)
60 000
Загальні виробничі витрати                                                                     134 000 грн.

Собівартість одиниці продукції
          13,40 грн.
(134000 грн./10000)


3.  Нормативна ставка накладних витрат для підрозділу А становить 100 000 грн./ 50 000 = 2 грн. на годину прямої праці. Нормативна ставка накладних витрат для підрозділу В становить 500 000 грн. / 50 000 = 10 грн. на машино-годину.

Прямі матеріали
                      20 000 грн.

Пряма праця                                                              54 000

Накладні витрати:

Підрозділ А (2 грн. х 5 000)
                      10 000

Підрозділ В (10 грн. х 1 200)                                   12 000
Разом виробничих витрат                                        96 000 грн.
Собівартість одиниці продукції                                 9.60 грн.
(96000 грн./10000)

Віднесення накладних витрат з використанням ставок накладних витрат підрозділів точніше, тому що існує вища кореляція між віднесеними та спожитими накладними витратами. Зверніть увагу, що замовлення №10 більше часу знаходиться в підрозділі А, де споживає менше накладних витрат порівняно з підрозділом В. Ставки накладних витрат підрозділів відбивають цю різницю в часі та споживанні краще, ніж загальнозаводські ставки.

Контрольні питання:

1. З яких елементів складається собівартість продукції?

2. Що розуміється під калькулюванням?

3. Яка система калькулювання використовується при складанні фінансової звітності підприємства?

4. Який метод калькулювання передбачає при розрахунку фактичної собівартості замовлення складання всіх витрат, здійснених з моменту початку роботи?

5. Які два основні завдання управлінського обліку виконуються в процесі калькулювання?

6. Як поділяються калькуляції?

7. Що передбачає метод обліку собівартості?

8. На чому ґрунтується нормативний метод обліку собівартості?

Задачі для самоперевірки:

I. РОЗРАХУНОК ЗАЛИШКІВ НЕЗАВЕРШЕНОГО ВИРОБНИЦТВА ТА СОБІВАРТОСТІ РЕАЛІЗОВАНОЇ ПРОДУКЦІЇ ЗА УМОВИ ВИКОНАННЯ КІЛЬКОХ ЗАМОВЛЕНЬ

Фірма “Ланда” займається проектуванням ландшафтів і висаджує дерева на замовлення клієнтів. 1 квітня в процесі виконання перебували три замовлення: замовлення №68, 69 та 70. Протягом квітня було розпочато ще два замовлення — №71 і №72. До 30 квітня замовлення №69, 70 та 72 були виконані і реалізовані. Були зібрані такі дані:

	
	Зам. 68


	Зам. 69


	Зам. 70      Зам. 71


	Зам. 72



	1 квітня, сальдо 

Прямі матеріали Пряма праця


	540 грн.

700  

500


	1 230 грн.

560

 600


	990 грн 

75 

90


	-

3500 грн.

 2500


	-

2750  грн.

2000




Накладні витрати відносяться з використанням ставки накладних витрат, яка становить 120% від прямих витрат на оплату праці. Замовлення реалізується по ціні, яка дорівнює собівартості плюс 40%. Операційні витрати за квітень становили 3 670 грн.

Необхідно:

1.  Підготувати відомість обліку витрат для кожного замовлення на 30 квітня.

2.  Розрахувати залишок незавершеного виробництва на кінець періоду (на 30 квітня) та собівартість реалізованої продукції за квітень. 

3.  Скласти звіт про прибуток для фірми “Ланда” за квітень.

II. КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА ПРОЦЕСАМИ

Компанія Лобер, яка використовує метод середньозваженої, виробляє продукт, що в процесі виготовлення проходить через два цехи: змішувальний цех і цех варіння. У змішувальному цеху всі матеріали використовуються на початку процесу. Всі інші виробничі ресурси додаються рівномірно протягом процесу. Нижченаведена інформація стосується роботи змішувального цеху протягом лютого:

а. Незавершене виробництво на початок місяця (НВпоч), 1 лютого: 100 000 кілограмів, завершено на 40% щодо конверсійних витрат. Витрати, що відносяться до цього процесу, такі:

Матеріальні витрати
   20 000 грн.

Витрати праці
10 000

Накладні витрати
30 000

Ь. Незавершене виробництво на кінець місяця (НВкін), 28 лютого: 50 000 кілограмів, завершено на 60% щодо конверсійних витрат.

с. Розпочато одиниць продукції: 320 000 кг. Протягом місяця були понесені такі витрати:

Матеріальні витрати
211000 грн.

Витрати праці
100000

Накладні витрати
270 000

Необхідно:

1. Підготувати таблицю розрахунку фізичних одиниць.

2. Підготувати таблицю розрахунку умовних одиниць випуску.

3. Визначити собівартість умовної одиниці продукції.

4. Визначити собівартість переданої продукції і собівартість незавершеного виробництва на кінець місяця.

5. Провести звірку собівартості.

Література за темою:  

1) Голов С.Ф. Управлінський бухгалтерський облік. С. 100-102.

2) Энтони Р., Рис Дж. Учет: ситуации и примеры. С. 311-336.

3) Управленческий учет. Пособие по практическим расчетам. Сахарцева И.И. С.4-17, 22-31.

Тема 3. Система обліку і калькулювання за змінними витратами

План проведення практичного заняття 

1.  Метод “Директ-костинг”: складання калькуляцій за методом “Директ-костинг”. 

2. Розрахунок маржинального доходу та визначення його ролі в аналізі та прийняті рішень. 

3. Розрахунок прибутку за системою повних витрат та “Директ-костинг”. 

4. Визначення переваг та недоліків використання методу “Директ-костинг”. 

5.  Аналіз та порівняння калькулювання змінних і повних витрат.
Теоретична частина 

Метод директ-костинг базується на поділі витрат на прямі та непрямі. Прямі витрати безпосередньо відносяться на той чи інший вид виробу. Накладні витрати є непрямими витратами по відношенню до виробу. Сума накладних витрат складається з постійних і змінних частин.

Серед основних характеристик директ-костингу виділяють наступні:
· собівартість   калькулюється   тільки   на   основі   прямих   змінних виробничих витрат; решта витрат - постійних виробничих і невиробничих - покривається загальним доходом фірми;
· управлінський і фінансовий облік при цьому інтегровані; 
· в ході калькулювання визначається маржинальний доход. 
Маржинальний дохід - це різниця між доходом від реалізації продукції та змінними витратами. Він показує внесок сегмента (продукту, підрозділу) у покриття постійних витрат та формування прибутку.

Суть системи повного розподілу затрат між виробами полягає в тому, що до собівартості продукції включаються всі виробничі витрати.
Стандарт-кост - це заздалегідь визначені або передбачені кошториси витрат на виробництво одного виробу або декількох виробів одного виду протягом певного даного і попереднього періоду.
Перевага системи стандарт-кост перед іншими методами обліку затрат на виробництво полягає в наступному: на підставі встановлених стандартів можна заздалегідь визначити суму очікуваних витрат на виробництво і реалізацію виробів, обчислити собівартість одиниці виробу для визначення ціни, а також скласти звіт про доходи. При цій системі керівництво фірм забезпечується інформацією про величину відхилень від нормативів і про причини їх виникнення, яка використовується для оперативного прийняття управлінських рішень.
Порівняння стандарт-косту із нормативним методом дозволяє зробити наступні висновки: 
· обидва методи враховують затрати в межах норм; 
· обидва методи пропонують облік повних затрат; 
· в обліку за методом стандарт-кост витрати понад встановлених норм відносяться на винних  осіб або  на результати  фінансово-господарської діяльності і не включаються до витрат виробництва, як це здійснюється при нормативному методі;
· в умовах стандарт-кост зміна норм в поточному обліку не передбачається, а при нормативному методі це можливо;
· на відміну від стандарт-кост, традиційна система нормативного обліку не зорієнтована на процесі реалізації (зосереджена на виробництві), а тому не дозволяє обґрунтовувати ціни.
Існують наступні типи стандартів: базисні, поточні, ідеальні, досягнені і полегшені, мотивуючі і реальні.
Базисні стандарти - це нормативи, які не коригуються після їх першочергового визначення, якщо не відбувається суттєвих змін в технічних характеристиках продукції або в процесі її виробництва. Базисні стандарти визначаються "історичним способом", суть якого полягає в накопиченні інформації про витрати за визначений проміжок часу та виведенні середнього арифметичного на одиницю продукції або на час роботи.
Поточні стандарти - це нормативи, які відображають величину витрат засобів для даного проміжку часу. Поточні стандарти передбачають їх постійне коригування на основі змін їх технічних умов, цін і тарифів. Вони можуть бути отримані на основі базових стандартів шляхом їх коригування.
Ідеальні стандарти включають в себе нормативи лише тих елементів витрат і на такому рівні, які приймаються і виникають в оптимальних умовах виробництва при найбільш сприятливих цінах.
Досягнені стандарти виконуються зусиллями працівників підприємства.
Полегшені стандарти встановлюються для некваліфікованих працівників з більшими затратами праці при низьких тарифних ставках.
Мотивуючі стандарти - це нормативи затрат, які можна витримати, застосовуючи розумні зусилля в нормальних виробничих умовах.
Реальні стандарти відображають нормативні затрати, які можна очікувати при даних ймовірних умовах функціонування виробництва. Вони передбачають всі очікувані елементи затрат, включаючи можливі втрати, брак і відходи. Передбачаються додаткові витрати на оплату праці понаднормової роботи, вимушені простої, брак через дефектність матеріалу тощо.
Порядок зміни стандартів залежить від зміни технології, цін, недоброякісності раніше встановлених стандартів та інших факторів. Стандарти, які застосовуються протягом тривалого часу незалежно від суттєвих змін в методах виробництва, називаються базисною стандартною собівартістю.
На відміну від традиційної системи калькулювання, побудованої за принципом; що для виробництва продукції використовуються ресурси, калькулювання на основі діяльності передбачає, що продукція виготовляється в ході виробничих процесів (операцій), а процеси споживають певні ресурси.
Калькулювання на основі діяльності - це метод калькулювання, що передбачає спочатку групування накладних витрат за основними видами діяльності, а потім розподіл їх між видами продукції, виходячи з того, які види діяльності потрібні для виготовлення цієї продукції.

Практична частина 

Приклади розв’язання задач:

І. СИСТЕМИ КАЛЬКУЛЮВАННЯ ПОВНИХ І ЗМІННИХ ВИТРАТ. ЗВІТИ ПРО ПРИБУТОК ЗА СЕГМЕНТАМИ.

ОАО “Фукор” виробляє чоловічі та жіночі гаманці. Нижче наведені дані минулого року:

	
	Жіночі гаманці
	Чоловічі гаманці

	Обсяг виробництва, одиниць
	100 000
	200 000

	Обсяг реалізації, одиниць
	90 000
	210 000

	Ціна реалізації за одиницю
	5,50
	4,50

	Години прямої праці
	50 000
	80 000

	Виробничі витрати:
	
	

	Прямі матеріали
	75 000
	100 000

	Пряма праця
	250 000
	400 000

	Змінні накладні витрати
	20 000
	24 000

	Постійні накладні витрати:
	
	

	Прямі витрати
	50 000
	40 000

	Спільні витрати"
	20 000
	20 000

	Невиробничі витрати:
	
	

	Змінні витрати на збут
	30 000
	60 000

	Прямі постійні витрати на збут
	35 000
	40 000

	Спільні постійні витрати на збут
	25 000
	25 000


Спільні накладні витрати становлять 40 000 грн. та розподіляються порівну між двома продуктами. 

Спільні постійні витрати на збут дорівнюють 50 000 грн. та розподіляються порівну між двома продуктами.

Бюджетні постійні накладні витрати на рік (130 000 грн.) дорівнювали фактичним постійним накладним витратам. Постійні накладні витрати відносяться на продукти із застосуванням єдиної ставки накладних витрат на базі очікуваних годин прямої праці, які становили 130 000 годин. На початку року запаси чоловічих гаманців становили 10 000 одиниць. Собівартість одного чоловічого гаманця на початку року була такою ж, як і протягом року.

Необхідно:

1. Обчислити собівартість одиниці для чоловічих і жіночих гаманців, застосовуючи метод калькулювання змінних витрат. Обчислити собівартість одиниці продукції, застосовуючи метод калькулювання повних витрат.

2. Підготувати звіт про прибуток в системі калькулювання повних витрат.

3. Підготувати звіт про прибуток в системі калькулювання змінних витрат.

4. Узгодити різницю між двома звітами про прибуток.

5. Підготувати звіт про прибуток за сегментами, використовуючи продукти як сегменти.

Розв'язок:

1.    Собівартість одного жіночого гаманця розраховується таким чином:

Прямі матеріали (грн. 75 000 /100 000)
 0,75 грн.

Пряма праця (грн. 250000/100 000)
 2,50 грн.

Змінні накладні витрати (грн. 20 000 /100 000)
 0.20 грн.

Змінна собівартість одиниці
 3,45 грн.

Постійні накладні витрати ( 50 000х грн.1,00)/100 000
 0.50 грн.

Повна собівартість одиниці
 3.95 грн.

Собівартість одного чоловічого гаманця розраховується так:

Прямі матеріали (грн. 100 000 /200 000)
                                            0,50 грн.

Пряма праця (грн. 400 000 /200 000)
                                            2,00 грн.

Змінні накладні витрати (грн. 24 000 /200 000)
                                        0.12 грн.

Змінна собівартість одиниці
                                            2,62 грн.

Постійні накладні витрати ( 80 000х грн.1,00)/200 000
                            0.40 грн.

Повна собівартість одиниці
                                            3,02 грн.

Зауважте, що єдиною різницею між змінною (маржинальною) та повною собівартістю одиниці е віднесення постійних накладних витрат. Зверніть увагу також на те, що постійні накладні витрати на одиницю розподіляються з використанням нормативної ставки постійних накладних витрат (грн. 130 000 / 130 000 годин = 1 грн. за годину). Наприклад, на виробництво жіночих гаманців було використано 50 000 годин прямої праці, отже вони одержали 1 грн. х 50 000 або 50 000 грн. постійних накладних витрат. Якщо цю суму поділити на обсяг виробництва продукції, то отримаємо постійні накладні витрати на одиницю продукції — 0,50 грн.. Нарешті, майте на увазі, що змінні невиробничі витрати не включаються в собівартість одиниці продукції в системі калькулювання змінних витрат. Для обох підходів тільки виробничі витрати використовуються для обчислення собівартості одиниці продукції. 

2. Звіт про прибуток в системі калькулювання повних витрат наведений нижче:

Дохід від реалізації [(5,50 грн. х 90 000) + (4,50 грн. х 210 000)]           1 440 000 грн.

Мінус: Собівартість реалізованої продукції

[(3,95 грн.x 90 000)+ (3,02 грн. X 210 000)]
                                    989700

Валовий прибуток                                                                                           450300 грн.

Мінус: Витрати на збут*                                                                                 215000 

Чистий прибуток                                                                                            235 300 грн.

* Це сума витрат на збут для обох продуктів

3. Звіт про прибуток в системі калькулювання змінних витрат виглядає так:

Дохід від реалізації [(5,50 грн. х 90 000) + (4,50 грн. х 210 000)]           1 440 000  грн.

Мінус змінні витрати:

Змінна собівартість реалізованої продукції

[(3,45 грн. х 90 000) + (2,62 грн. х 210 000)]
                                       860 700

Змінні витрати на збут                                                                                     90 000
Маржинальний прибуток                                                                              489 300 грн.

Мінус постійні витрати:

Постійні накладні витрати
                                       130 000

Постійні витрати на збут                                                                               125 000
Чистий прибуток                                                                                            234 300 грн.
4.   Узгодження проводиться таким чином:

235 300 грн. — 234 300 грн. = 1 000 грн.

Отже, прибуток в системі калькулювання змінних витрат на 1 000 грн. менше за прибуток в системі калькулювання повних витрат. Ця різниця може бути пояснена чистою зміною постійних накладних витрат, які включаються в оцінку запасів в системі калькулювання повних витрат.

Жіночі гаманці:

Обсяг виробництва
                                         100 000

Обсяг реалізації                                                                                              90 000
Збільшення запасів                                                                                         10 000

Постійні накладні витрати на одиницю продукції                                     х  0.50 грн.
Збільшення постійних накладних витрат                                                      5 000 грн.
Чоловічі гаманці:

Обсяг виробництва
                                         200 000

Обсяг реалізації                                                                                            210 000
Зменшення запасів                                                                                       (10 000)

Постійні накладні витрати на одиницю продукції                                      х 0.40 грн.

Зменшення постійних накладних витрат                                                   ( 4 000) грн.

Чиста зміна становить 1 000 грн. (5 000 — 4 000) — це збільшення постійних накладних витрат в оцінці запасів. Таким чином, в системі калькулювання повних витрат в оцінку запасів включається чистий потік постійних накладних витрат поточного періоду в сумі 1 000 грн.. Оскільки в системі калькулювання змінних витрат постійні накладні витрати, понесені в поточному періоді, не відносяться на продукт, а визнаються витратами цього періоду, чистий прибуток в системі калькулювання змінних витрат повинен бути на 1 000 грн. менше за прибуток в системі калькулювання повних витрат.

5. Звіт про прибуток за сегментами:

	
	Жіночі   гаманці


	Чоловічі гаманці


	Разом



	Дохід від реалізації 

Мінус змінні витрати: Змінна собівартість реалізованої продукції Змінні витрати на збут Маржинальний прибуток Мінус прямі постійні витрати: 

Прямі постійні накладні витрати 

Прямі витрати на збут Маржа сегмента 

Мінус спільні постійні витрати: 

Спільні постійні накладні витрати 

Спільні витрати на збут Чистий прибуток


	    495 000 грн.

     310 500 

       30 000 

    154 500 грн.

50 000 

35 000

69 500 грн.


	945 000 грн.

550 200 

60 000 

334 800 грн.

40 000 

40 000 

254 800 грн.


	1 440 000 грн.

860 700 

90000 

489 300 грн.

90000 

75000

324 300 грн.

40000 

50000

234 300 грн.




Контрольні питання:

1. На чому базується  метод “Директ-костинг” ?

2. Які основні характеристики методу “Директ-костингу” можна виділити ?
3. Дайте визначення поняттю маржинальний дохід. 
4. Що таке стандарт-кост? У чому полягають переваги системи стандарт-кост перед іншими методами обліку затрат на виробництво?
5. В чому полягають відмінності вітчизняного нормативного методу від системи стандарт-кост? В чому вони подібні?
6. Які види стандартів можуть бути встановлені в системі стандарт-кост? 
7. Які стандарти мають назву “базисна стандартна собівартість”?
8. Що таке калькулювання на основі діяльності?
Задачі для самоперевірки:

I. НАДМІРНО РОЗПОДІЛЕНІ ТА НЕДОРОЗПОДІЛЕНІ НАКЛАДНІ ВИТРАТИ У СИСТЕМАХ КАЛЬКУЛЮВАННЯ ПОВНИХ І ЗМІННИХ ВИТРАТ.

ОАО “Трейд” щойно завершила свої операції за перший рік. Витрати на одиницю продукції на базі нормального калькулювання наведені нижче:

	Виробничі витрати (на одиницю):


	(грн.)



	Прямі матеріали ( 2 кг х 2 грн. )


	4,00



	Пряма праця (1,5 години х 9 грн)


	13,50



	Змінні накладні витрати (1 ,5 години х 2 грн.)


	3,00



	Постійні накладні витрати (1 ,5 години х 3 грн.)


	4.50



	Разом


	95,00



	Збутові та адміністративні витрати:


	

	Змінні


	5 на одиницю



	Постійні


	190000



	Протягом року компанія вела таку діяльність:


	

	Обсяг виробництва, одиниць


	24000



	Обсяг реалізації, одиниць


	21 500



	Ціна реалізації за одиницю


	42,00



	Відпрацьовано годин прямої праці


	36000




Сума фактичних постійних накладних витрат була на 12 000 грн. меншою за суму бюджетних постійних накладних витрат. Сума бюджетних змінних накладних витрат була на 5 000 грн. меншою за суму фактичних змінних накладних витрат.

Для обчислення нормативних ставок накладних витрат компанія використовувала очікуваний фактичний рівень діяльності, тобто 36 000 годин прямої праці. Відхилення накладних витрат (недорозподілених або надмірно розподілених) списувались на рахунок "Собівартість реалізованої продукції".

Необхідно:

1.   Обчислити собівартість одиниці продукції

(a) в системі калькулювання повних витрат;

(b) в системі калькулювання змінних витрат.

2.   Підготувати звіт про прибуток в системі калькулювання повних витрат.

3.   Підготувати звіт про прибуток в системі калькулювання змінних витрат.

4.   Узгодити різницю між двома звітами про прибуток.

Література за темою: 

1) Бухгалтерський управлінський  облік. Навчальний посібник для студентів спеціальності 7.050106 "Облік і аудит" / Ф.Ф. Бутинець та ін. С. 233-259.

2) Голов С.Ф. Управлінський бухгалтерський облік. С. 125-133.

3) Управлінський  облік / Дон Р. Хенсен та ін. С. 299-352.

4) Энтони Р., Рис Дж. Учет: ситуации и примеры. С. 375-397.

5) Управленческий учет. Пособие по практическим расчетам. Сахарцева И.И. С.18-22.

Тема 4.  Аналіз взаємозв'язку витрат, обсягу діяльності та прибутку

План проведення практичного заняття 

1.  Мета і методи аналізу взаємозв’язку “витрати-обсяг-прибуток”.

2.  Аналіз чутливості прибутку при зміні витрат, ціни та обсягу реалізації. 

3. Аналіз взаємозв’язку “витрати-обсяг-прибуток” в умовах багатопрофільного  виробництва.

Теоретична частина 

Аналіз «витрати – обсяг – прибуток» - це метод системного дослідження витрат, обсягу діяльності і прибутку компанії для визначення:

· обсягу реалізації, що забезпечує відшкодування усіх витрат і одержання бажаного прибутку;

· величини прибутку при визначеному обсязі реалізації;

· вплив змін величини витрат, обсягу  і цін реалізації на прибуток підприємства;

· оптимальної структури витрат.

Важливим елементом аналізу взаємозв'язку «витрати – обсяг – прибуток» є аналіз беззбитковості.

Аналіз беззбитковості заснований на розподілі витрат на перемінні, а також розрахунку крапки беззбитковості, що визначає критичний обсяг реалізації.

Крапка беззбитковості – це обсяг реалізації, при якому доходи підприємства рівні його витратам, а прибуток дорівнює нулю.

Методи аналізу взаємозв'язку «витрати – обсяг – прибуток»:

· аналіз прибутку на основі прибутку після оподатковування (чистого прибутку);

· графічний аналіз взаємозв'язку витрат, обсягу діяльності і прибутку.

Важливим напрямком аналізу взаємозв'язку «витрати – обсяг – прибуток»є приведення реакції прибутку на зміни інших параметрів діяльності. Для визначення впливу на прибуток зниження обсягу реалізації продукції можна використовувати запас міцності.

Запас міцності – це величина, на яку фактичний (чи запланований) обсяг реалізації перевищує критичний обсяг реалізації.

Запас міцності =  Обсяг реалізації  - Крапка беззбитковості

Запас міцності відбиває граничну величину можливого зниження обсягу продажів без ризику зазнати шкоди.

Характер реакції прибутку на зміни в діяльності підприємства залежить від структури його витрат.

Структура витрат – це співвідношення постійних і перемінних витрат підприємства.

Структура витрат залежить від багатьох причин і, у першу чергу, від тенденції зміни обсягу реалізації. Якщо обсяг реалізації має тенденцію постійного зростання, то підприємство має кращу структуру витрат, тому що великий коефіцієнт маржинального доходу забезпечує і великий відсоток зростання прибутку.

Велика питома вага постійних витрат у структурі витрат підприємства забезпечує більший вплив на прибуток при зміні обсягу реалізації.

Дотепер ми розглядали методику аналізу взаємозв'язку «витрати – обсяг – прибуток» на прикладі підприємств, що роблять і реалізують тільки один вид продукції. Але на практиці є багато підприємств, що роблять кілька видів продукції (послуг).

У таких випадках аналіз ускладнюється і базується на комбінації продажів.

Комбінація продажів – це співвідношення окремих видів продукції в загальному обсязі реалізації.

Це співвідношення окремих видів продукції може бути показане в чи відсотках у пропорціях виробів (наприклад, одного до іншого).

Для визначення крапки беззбитковості кожного виду продукції необхідно визначити величину середньозваженого маржинального доходу.

Середньозважений маржинальний доход – це сума величин маржинального доходу різних виробів, зважених за допомогою комбінації їхнього продажу, тобто:

WCM = SCMi ( Smi,

де WCM - середньозважений маржинальний доход;

SCMi – маржинальний доход на одиницю і – го виробу;

Smi – комбінація продажів.

Існує інший шлях розрахунку середньозваженого маржинального доходу:

Середньозважений маржинальний доход = Загальний маржинальний доход / загальна кількість продукції.

Практична частина 

Приклади розв’язання задач:

І. АНАЛІЗ БЕЗЗБИТКОВОСТІ
Прогнозний прибуток підприємства “Континент” на наступний рік має такий вигляд:

	
	Разом

	На одиницю


	Дохід від реалізації 

Мінус: Змінні витрати 

Маржинальний прибуток 

Мінус: Постійні витрати 

Операційний прибуток

	200 000 

120000 

80 000 

64000 

16000

	20 

12 

8



Необхідно:

1. Обчислити точку беззбитковості в натуральних одиницях.
2. Скільки одиниць необхідно продати, щоб заробити операційний прибуток 30 000?

3. Обчислити коефіцієнт маржинального прибутку. Використовуючи цей коефіцієнт, обчисліть додатковий операційний прибуток, який заробило б підприємство, якщо дохід від реалізації був би на 25 000 більше очікуваного?
4. Припустимо, що “Континент” хотів би заробити операційний прибуток у розмірі 20 відсотків доходу від реалізації. Скільки одиниць продукції необхідно продати, щоб досягти цієї мети? Підготуйте звіт про прибуток для обґрунтування вашої відповіді.
5. Для очікуваного рівня доходу від реалізації обчисліть запас міцності.
Розв'язок:

1. Точка беззбитковості розраховується так:
Кількість одиниць = Постійні витрати/Ціна — Змінні витрати на одиницю) = 64 000/(20 — 12) = 64 000/8 = 8 000 одиниць
2. Кількість одиниць, які необхідно продати, щоб заробити операційний прибуток       30 000, розраховується так:
Кількість одиниць = (64 000 + 30 000)/ 8

= 94 000/8 

= 11 750 одиниць
3. Коефіцієнт маржинального прибутку становить 8/20 = 0,40. Якщо дохід від реалізації збільшиться на 25 000, то додатковий операційний прибуток дорівнюватиме 0,40 х 25 000 = 10 000.
4. Щоб знайти кількість одиниць, які необхідно продати, аби отримати операційний прибуток у розмірі 20% доходу від реалізації, припустимо, що цільовий прибуток дорівнює (0,20 х Ціна х Кількість одиниць), і розв'яжемо відносно кількості одиниць: Операційний прибуток = (Ціна х Кількість одиниць) — (Змінні витрати на одиницю х Кількість одиниць) — Постійні витрати 0,2 х 20 х Кількість одиниць = (20 х Кількість одиниць) — (12 х Кількість одиниць) — 64000 4 х Кількість одиниць = 64 000 Кількість одиниць =16 000
Звіт про прибуток має такий вигляд:
Дохід від реалізації (16 000 х 20)
320 000
Мінус: Змінні витрати (16 000 х 12)
192000
Маржинальний прибуток
128 000
Мінус: Постійні витрати
64000
Операційний прибуток
64 000
5. Запас міцності = 10 000 — 8 000 = 2 000 одиниць, або 40 000 в грошових одиницях.
Контрольні питання:

1. Дати визначення терміна точка беззбитковості.
2. Пояснити, чому маржинальний прибуток на одиницю стає прибутком на одиницю за точкою беззбитковості.
3.Що таке коефіцієнт змінних витрат? Коефіцієнт маржинального прибутку? Як пов'язані ці два коефіцієнти?
4.Дайте визначення терміна структура  продажу.
5.Наведіть приклад, щоб підтримати ваше визначення.

Задачі для самоперевірки:

I. АНАЛІЗ БЕЗЗБИТКОВОСТІ В СИСТЕМІ  АВС

Фірма “Україна” виробляє футболки, на яких зображено емблеми різних спортивних команд. Ціна кожної футболки — 10 грн.. Відповідні витрати наведені нижче:
Чинник   витрат                        Змінні витрати на одиницю       Рівень чинника витрат
Кількість проданих одиниць                                  5                                                 -                              
Кількість переналагоджень                                    450                                            80
Кількість годин проектування                               20                                              500
Інші дані: 
Загальні постійні витрати (традиційна система)                                                   96 000
Загальні постійні витрати (система ABC)                                                              50 000
Необхідно:

1. Обчислити точку беззбитковості в натуральних одиницях, використовуючи традиційний аналіз.
2. Обчислити точку беззбитковості в натуральних одиницях, використовуючи ABC- аналіз.
3. Припустимо, що фірма могла б скоротити витрати на переналагодження на 150 грн. на одне переналагодження, а кількість необхідних годин проектування — до 425. Скільки одиниць необхідно продати, щоб досягти точки беззбитковості в цьому випадку?
Література за темою :

1. Бухгалтерський управлінський  облік. Навчальний посібник для студентів спеціальності 7.050106 "Облік і аудит" / Ф.Ф. Бутинець та ін. С. 322-338.

2. Голов С.Ф. Управлінський бухгалтерський облік. С. 148-169.

3. Управлінський  облік / Дон Р. Хенсен та ін. С. 352-404.

4. Энтони Р., Рис Дж. Учет: ситуации и примеры. С. 289-310.

5. Рекомендации по оптимизации структуры выпускаемой продукции. Сахарцева И.И. С.3- 32.

Тема 5. Аналіз релевантності інформації для прийняття управлінських рішень

План проведення практичного заняття 

1. Аналіз варіантів альтернативних рішень. Виконання диференційного аналізу з урахуванням релевантних витрат.

2. Оптимальне використання ресурсів в умовах  обмежень. 

Теоретична частина 

Аналізуючи ситуації, що виникають у процесі поточної діяльності, менеджери постійно мають справу з вибором серед альтернативних рішень.

Типовими прикладами таких ситуацій є рішення: про спеціальне замовлення; про чи розширення скороченні (ліквідації) визначеного сегмента діяльності; чи робити купувати окремі компоненти продукції й ін.

Вибір серед декількох варіантів оптимального здійснюється на основі диференціального аналізу релевантної інформації.

Диференціальний аналіз припускає визначення і зіставлення диференціальних витрат і доходів для прийняття управлінських рішень.

Такий аналіз дозволяє зосередитися тільки на релевантних даних, оскільки лише диференціальні витрати і доходи є релевантними. У свою чергу, за допомогою зіставлення диференціальних витрат і доходів можна визначити диференціальний прибуток (чи збиток), що значною мірою характеризує економічну вигоду того чи іншого рішення.

Однак, застосовуючи диференціальний аналіз, варто пам'ятати, що для різних типів рішень масив релевантної інформації може бути різним. Ще варто враховувати не тільки короткострокові вигоди, але і довгострокові наслідки рішень.

Можливості підприємства найчастіше обмежені.

Обмеження – це фактори, що обмежують чи виробництво реалізацію продукції. 

Прикладами обмежень є: попит на продукцію; робоча сила; матеріальні ресурси; виробничі потужності; кошти й ін.

Діючи в умовах існуючих обмежень, підприємство змушене вибирати ті види чи продукції послуг, виробництво яких найбільше вигідно.

У зв'язку з цим менеджери повинні вирішити, які послуги є самими прибутковими.

Оптимальне використання обмежених ресурсів – це рішення, спрямоване на складання виробничої програми, що забезпечує максимізацію прибутку в умовах існуючих обмежень.

Аналіз для прийняття таких рішень залежить від кількості обмежень.

Практична частина 

Приклади розв’язання задач:

I . ДИФЕРЕНЦІЙНИЙ АНАЛІЗ

Компанія “Софіт” виробляє підставки для світильників з такими витратами на одиницю продукції:
Прямі матеріали
$ 2
Пряма праця
1
Змінні накладні витрати
З
Постійні накладні витрати
2
Собівартість одиниці продукції
$8
Виробнича потужність складає 300 000 одиниць в рік. Через депресію на ринку предметів побуту компанія очікує виробляти лише 180 000 підставок на наступний рік. Компанія має також постійні реалізаційні витрати в розмірі $500 000 у рік та змінні реалізаційні витрати в розмірі $1 на одиницю реалізованого товару. Підставки звичайно продаються за ціною $12 кожна.
На початку року покупець з географічного регіону, який не належить до зони обслуговування компанії, запропонував купити 100 000 підставок по $7 кожна. Покупець запропонував також сплатити всі транспортні витрати. Оскільки комісійні на продаж будуть відсутні, це замовлення не матиме змінних реалізаційних витрат.
Необхідно:

Визначити чи слід компанії прийняти це замовлення? Наведіть кількісне та якісне підтвердження вашого рішення, припустивши, що інших замовлень, окрім основної діяльності та спеціального замовлення, не очікується.
Розв'язок:

Компанія має проблему незадіяної потужності. Прийняття спеціального замовлення задіє майже всі виробничі потужності. Є два варіанти: прийняти або відхилити замовлення. Якщо замовлення буде прийняте, компанія уникне необхідності звільнення робітників та підвищить і підтримає свій імідж у громаді. Однак, ціна замовлення значно нижча від звичайної ціни реалізації $12. Оскільки ціна має такий низький рівень, компанії слід оцінити потенційний вплив цього замовлення на його звичайних споживачів та на прибутковість фірми. Розглядаючи той факт, що клієнт перебуває за межами регіону, який обслуговується компанією, ймовірність несприятливого впливу на основну діяльність не висока. Таким чином, якісні фактори начебто сприяють прийняттю рішення.
Єдиним аспектом, що підлягає розгляду, залишається прибутковість спеціального замовлення. Для оцінки прибутковості фірма повинна визначити релевантні витрати та вигоди кожної альтернативи. Цей аналіз включає:

	
	Прийняти

	Відхилити


	Виручка 

Прямі матеріали 

Пряма праця 

Змінні накладні витрати Сукупні вигоди

	$700 000 

(200 000) 

(100000) 

(300 000) 

$100000

	$ -

-

-

-

$0



Прийняття замовлення збільшить прибутки на $100 000 (постійні накладні витрати та реалізаційні витрати є нерелевантними, оскільки вони однакові для обох альтернатив).
Висновок: замовлення слід прийняти, оскільки і якісні, і кількісні фактори сприяють
цьому.

 Контрольні  питання

1. яка  різниця між тактичними і стратегічними рішеннями?

2. поясніть, чому амортизація на існуючі основні засоби завжди є нерелевантними?

3. наведіть приклад постійних витрат, що є релевантними?

4. Чому постійні витрати завжди несуттєві в рішеннях про структуру випуску?

Задачі для самоперевірки:

Компанія “Еверест” завжди виготовляла свої компоненти самостійно. Однак компанія “Маяк” нещодавно запропонувала поставку одного зі своїх компонентів Р7 – 43 за ціною 5 грн. “Еверест” використовує 3 850 одиниць компонента Р7 – 43 щороку. Повні витрати на виробництво одиниці цього компонента включають:

Прямі матеріальні витрати                                    1,30 грн.

Прямі витрати праці                                               0,65

Змінні накладні витрати                                         2,50

Постійні накладні витрати                                     3,00

Всього                                                                      7,45
Постійні накладні витрати розподілено; при припиненні виробництва компонента Р7 – 43;

Уникнути їх не вдається.

Необхідно:

1. які альтернативи компанія “Еверест” має щодо компонента Р7 – 43?

2. наведіть перелік релевантних витрат для кожної альтернативи. Яка альтернатива краще?

Література за темою:

1. Голов С.Ф. Управлінський бухгалтерський облік. С. 173-207.

2. Энтони Р., Рис Дж. Учет: ситуации и примеры. С. 416-440.

Тема 6. Аналіз грошових потоків для прийняття управлінських рішень

План проведення практичного заняття 

1.  Принципи і стадії аналізу інвестиційних проектів. 

2.  Методи оцінки проектів капітальних вкладень.  

3.  Раціонування капіталу.           

Теоретична частина 

Довгострокові рішення зв'язані, насамперед, із плануванням і фінансуванням капітальних вкладень.

Об'єктами довгострокових рішень є:

· автоматизація виробництва;

· будівництво нових підприємств;

· заміна устаткування;

· чи орендувати купувати устаткування;

· реалізація соціальних програм і ін.

Основна риса, що  відрізняє рішення про капітальні вкладення від поточних (операційних) рішень, зв'язана згодом і обсягом витрат.

На відміну від поточних рішень, рішення про капітальні вкладення припускають витрату значних ресурсів для одержання майбутніх вигод через 5, 10 чи 20 років.

Процес прийняття рішень щодо інвестиційних проектів називають бюджетуванням капітальних вкладень.

Бюджетування капітальних вкладень – це процес виявлення, оцінки, планування і фінансування значних інвестиційних проектів.

Бюджетування капітальних вкладень включає:

· визначення потенційних проектів капітальних вкладень;

· калькулювання витрат і доходів, зв'язаних зі здійсненням проектів;

· оцінка запропонованих проектів;

· складання бюджету капітальних вкладень;

· переоцінка вже прийнятих проектів.

Бухгалтери – аналітики найчастіше не беруть участь у першій стадії, але облікова інформація є вкрай необхідної на всіх наступних стадіях бюджетування капітальних вкладень.
Усі методи оцінки проектів капітальних вкладень можна розділити на дві групи (рисунок 2). 

Раціонування капіталу – це процес вибору найбільш придатного з декількох прибуткових інвестиційних проектів.

Необхідність раціонування обумовлена обмеженістю суми засобів, що фірма може інвестувати. Це обмеження може існувати з – за внутрішніх причин (інвестиційна політика керівництва фірми) чи з – за зовнішніх факторів (неможливість залучити засобу кредиторів).

При раціонуванні капіталу варто врахувати, що проекти можуть мати різні грошові потоки, різну тривалість, по – різному впливати на загальний інвестиційний портфель фірми. Звідси, різні методи оцінки можуть іноді давати протилежні результати, а перевага якого – або конкретного проекту не завжди є визначальним (не завжди проект, що має велику дійсну вартість, є найбільш рентабельним).

Тим, кого цікавлять проблеми раціонування капіталу, варто звернутися до видань по фінансовому менеджменті.












Рисунок 2 – Методи оцінки проектів капітальних вкладень 

Практична частина 

Приклади розв’язання задач:

І. ОСНОВИ РІШЕНЬ ПРО КАПІТАЛЬНІ ВКЛАДЕННЯ (ПОДАТКИ НЕ ВРАХОВУВАТИ)
Сергій Бронін розглядає можливість придбання права на виключне використання технології виробництва морозива (франчайз). Для придбання франчайзу необхідні первинні інвестиції у розмірі $300 000 (для закупівлі обладнання та будівлі). Для отримання капіталу Сергій продає акції на суму $200 000 (на акції сплачуються дивіденди в розмірі $24 000 на рік) та позичає $100 000. Кредит у $100 000 береться за відсотковою ставкою 6%. Сергій вважає, що його вартість капіталу складає 10% [(2/3 х 0,12)+( 1 /3 х 0,06)]. Ця зважена вартість капіталу є дисконтною ставкою, яку буде використано для прийняття рішень про капітальні вкладення.
Франчайз створюватиме річний грошовий потік у $50 000. Сергій очікує, що працюватиме в бізнесі протягом 20 років, після чого передасть його дітям.
Необхідно:

1. Обчислити період окупності.
2. Приймаючи, що амортизація складає $14000 на рік, обчислити облікову норму рентабельності (на сукупні інвестиції).
3. Обчислити чисту теперішню вартість проекту.
4. Обчислити внутрішню норму рентабельності для проекту.
5. Чи слід Себастіану купувати франчайз?
Розв'язок:

1. Період окупності — $300 000/$50 000 = 6 років.
2. Облікова норма рентабельності — ($50 000-$14 000)/$300 000 = 12%.
3. З ілюстрації 11В-2, дисконтний фактор для ануїтету з і = 10% та п = 20 років складає 8,514. Таким чином, чиста теперішня вартість буде (8,514 х $50 000)-$300 000 = $125 700
4. Дисконтний фактор пов'язаний з IRR — 6,00 ($300 000/$50 000).
З ілюстрації 11В-2 IRR лежить у межах від 14 до 16% (використовуючи відповідний періоду 20 рядок); за даними калькулятора внутрішня норма рентабельності складає 15,8%.
5. Оскільки NPV додатна, a IRR більша за вартість капіталу Сергія, франчайз є надійною інвестицією. Цей висновок, звичайно, припускає, що прогноз грошових потоків точний.
Контрольні питання:

1. Поясніть різницю між незалежними та взаємо - виключними проектами.
2. Поясніть, чому час та обсяг грошових потоків важливі для прийняття рішень про капітальні вкладення.
3. Вартість грошей у часі ігнорується як методом, що використовує період окупності, так і методом, що базується на обліковій нормі рентабельності. Поясніть, чому це є головним недоліком цих двох моделей.
4. Що таке дисконтовані грошові потоки? Що таке дисконтна ставка? Що таке дисконтний фактор?
5. Чиста теперішня вартість — це те ж саме, що прибуток проекту виражений у сьогоднішніх доларах. Ви згодні? Поясніть.
6. Що таке вартість капіталу? Яку роль вона відіграє у прийнятті рішень про капітальні вкладення?
Задачі для самоперевірки:

I. КАПІТАЛЬНІ ВКЛАДЕННЯ ПРИ НАЯВНОСТІ КОНКУРУЮЧИХ ПРОЕКТІВ (ПОДАТКОВИЙ ЗАХИСТ ССА)

“Укравтотранс” вирішив придбати новий фургон для перевезень зі свого складу до аеропорту. Вибір був обмежений двома моделями. Для кожної моделі була зібрана така інформація:
	                                                                    Модель А

	Модель Т


	Вартість придбання                                  $20 000

	$25 000


	Річні операційні витрати                          $3 500

	$2 000


	Ставка ССА                                                 30%

	30%


	Очікувана ліквідаційна вартість             $4 000

	$5000



Вартість капіталу “Укравтотранс” 14%. Компанія планує використовувати фургон протягом п'яти років, а потім продати за його ліквідаційною вартістю. Припустимо, що ставка податку становить 40% і в тому самому класі капітальних активів є інші активи.
Необхідно:

1.   Обчислити оподатковані грошові потоки для кожної моделі.
2.   Обчислити чисту теперішню вартість кожної моделі та розробити рекомендації.
Література за темою: 

1. Голов С.Ф. Управлінський бухгалтерський облік. С. 212-234.

2. Управлінський  облік / Дон Р. Хенсен та ін. С. 470-534.

3. Энтони Р., Рис Дж. Учет: ситуации и примеры. С. 441-459.

4. Методические  указания по оценке денежных средств во временном периоде . Сахарцева И.И. С.3-25.

5. Управление денежными средствами. Сахарцева И.И. Для самостоятельного изучения. С.3-31. 
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14. Методические указания по бюджетированию производственной деятельности предприятия и составлению плановой отчетности / Материалы составлены по лекциям семинаров, организованных ФПБАУ, Прайс Уотерхауз и Американским Агентством по Международному Развитию. Кафедра "БУ и А". - Запорожье: ЗГИА, 1999 г. - 35 с.
15. И.И. Сахарцева. Методические указания для самостоятельных работ по дисциплине «Управленческий учет» (рекомендации по оптимизации структуры выпускаемой продукции) для студентов специальности 7.050106 «Учет и аудит» и 7.050104 «Финансы» дневной и заочной форм обучения. – Запорожье: Изд-во ЗГИА, 2002. – 34 с.
16.И.И. Сахарцева. Управление оборотными средствами предприятия Методические указания по курсу «Управленческий учет» и «Финансовый менеджмент» для студентов очной и заочной форм обучения специальностей 7.050106 «Учет и аудит» и 7.050104 «Финансы» – Запорожье: Изд-во ЗГИА, 2002. – 40 с.

ФПБАУ, Прайс Уотерхауз и Американским Агентством по Международному Развитию. Кафедра "БУ и А". - Запорожье: ЗГИА, 1999 г.   -   32 с.

18. Сахарцева И.И. Методические указания по оценке денежных средств во временном периоде для самостоятельных работ по дисциплине. - Запорожье: Изд-во ЗГИА, 2002 г. - 25 С.

19. Сахарцева И.И. Затраты на производство / Для самостоятельного изучения студентов специальности 7.050106. - Запорожье: ЗГИА, 2001 г. - 28 с.

Додаткова література

1. Ван  Хорн  Дж.   Основы  управления  финансами.   -   М.: Финансы и статистика, 1996.
2. Международные стандарты бухгалтерского учета. 
3. Крьшова    Т.Б. Выбор    партнера:    Анализ   отчетности капиталистического   предприятия.    -   М.:    Финансы   и   статистика, 1993.
4. Сопко В.В. Бухгалтерський облік на  підприємстві. - К.: Техніка, 1995.-267 с.
Класифікація витрат





Напрямок





Оцінка запасів та визначення фінансових результатів





Контроль





Прийняття рішень





Вичерпані та невичерпані








Контрольовані та неконтрольовані





Релевантні та нерелевантні





Постійні та змінні





Собівартість продукції та витрати періоду





Маржинальні та середні





Прямі та непрямі





Дійсні та можливі





Основні та накладні





Методи оцінки проектів капітальних вкладень








Методи дисконтування грошових потоків








Методи, що не враховують вартість грошей у часі








Період окупності








Чиста дійсна вартість








Облікова норма рентабельності








Внутрішня норма рентабельності











